

© Г. Н. Вениаминова, С. П. Инденбом, 2014  
УДК [614.211:616-053.2](091)

**Г. Н. Вениаминова**

**С. П. Инденбом**

Детская городская больница № 19 им. К. А. Раухфуса, Санкт-Петербург

## История Детской городской больницы № 19 им. К. А. Раухфуса

**В статье кратко рассказана история больницы им. К. А. Раухфуса — самой старой и одной из крупнейших детских больниц Санкт-Петербурга, известной своими славными традициями. В статье подчеркивается роль в создании больницы руководителя благотворительного ведомства Императрицы Марии принца П. Ольденбургского, рассказывается о первом главном враче больницы К. А. Раухфусе, который составил план больницы согласно самым передовым принципам техники и гигиены того времени, применил в ней новейшие методы лечения и организации лечебного процесса. Далее рассказывается о работе больницы за почти полуторавековой период.**

**Ключевые слова:** детская больница имени Раухфуса, принц Петр Ольденбургский, Карл Андреевич Раухфус, Великая Отечественная война, блокада, новые лечебные отделения, реконструкция

Детская городская больница № 19 им. К. А. Раухфуса — одна из крупных детских больниц Санкт-Петербурга. Она является многопрофильным стационаром и оказывает круглосуточно экстренную и плановую медицинскую помощь по многим специальностям хирургического и терапевтического профилей. По производственным показателям больница многократно занимала призовые места в городе и стране. На ее базе работают сотрудники педиатрического факультета Северо-Западного медицинского университета им. И. И. Мечникова, которые вместе с персоналом больницы лечат, оперируют, консультируют больных и проводят циклы повышения квалификации врачей.

30 сентября 1869 г. больница и при ней церковь во имя святых Петра и Павла были торжественно освящены. 18 декабря был принят первый ребенок.

Интересна история строительства больницы. Состояние детского здравоохранения в середине XIX в. было исключительно неблагоприятным. Детская смертность составляла около 27 %. Две детские больницы (Елизаветинская и Николаевская), бывшие в Петербурге, располагались в мало приспособленных для лечения помещениях и принимали только детей с трех лет. Принц П. Г. Ольденбургский — руководитель благотворительного ведомства учреждений Импера-

трицы Марии, хорошо знавший о бедственном положении детских больниц, стал инициатором создания в Петербурге новой современной детской больницы, призванной «обеспечить недостаточному населению столицы верный способ лечения его детей». Принц 20 лет стоял во главе этого ведомства, и его заслуги в развитии образования, здравоохранения и науки для России неопределимы. Он создал Училище правоведения и попечительствовал его, как и Мариинскую, Обуховскую и Петропавловскую больницы, создал первую в России Свято-Троицкую общину сестер милосердия, Женский институт принцессы Терезии, приюты, воспитательные дома и многое другое. Его учреждения помогли выжить и выучиться тысячам обездоленных сирот, многие из которых составили славу нашего отечества.

«По случаю исполнившегося 30 сентября 1864 года двадцатипятилетия служения Принца Петра Георгиевича Ольденбургского учреждениям Императрицы Марии, в бозе почивший Государь Император Александр II, в рескрипте на имя Его Императорского Высочества Высочайше повелеть соизволил: соорудить в С.-Петербурге новый дом врачевания для детей, с присвоением ему наименования Детская больница Принца Петра Ольденбургского» — читаем мы в «Очерке устройства и двадцатипятилетней деятельности детской больницы Принца Петра Ольденбургского». Для строительства были привлечены средства благотворительного фонда ведомства учреждений Императрицы Марии и личные средства принца. Разработка



**Здание Детской больницы  
Принца Петра Ольденбургского.  
Фото К. Буллы**



**Сотрудники больницы  
с первым пациентом. 18 декабря  
1869 г. Фото К. Буллы**



**Няни Детской больницы  
Принца Петра Ольденбургского**

программы строительства больницы была поручена молодому врачу Воспитательного дома К. А. Раухфусу, уже хорошо известному и уважаемому в медицинских кругах. Принц Петр Георгиевич Ольденбургский часто посещал Воспитательный дом и высоко оценивал заслуги К. А. Раухфуса.

Проект больницы составил архитектор Ц. А. Кавос, за что позже получил звание академика.

Больница была построена за два года с расчетом на 200 коек и имела три стационарных отделения — хирургическое (первое детское в России), терапевтическое, инфекционное, а также отделение для приходящих. Она — пример первой в России специально построенной детской многопрофильной больницы и сейчас является самой старой постройкой.

Директором Больницы и главным врачом был назначен К. А. Раухфус, возглавлявший ее на протяжении 38 лет — с 1869 по 1908 г. По своей планировке, внутреннему устройству, обилию воздуха и света больница была признана лучшей в мире. На Международной выставке в Париже в 1878 г. она была удостоена высшей

награды — Большой золотой медали. Такую же медаль она получила в России в 1882 г. Больница вызвала огромный интерес зарубежных медиков, специально приезжавших в Петербург, чтобы ознакомиться с ее устройством. В большом почете она была и у русских медиков, Императорской семьи и высокопоставленных лиц.

Был принят «Устав детской больницы принца Петра Ольденбургского», утвержденный Его Императорским Величеством Александром II от 1.11.1869 г. «Больница... назначенная для пользования детей обоого пола в возрасте от дня до 10 лет для мальчиков и до 12 лет для девочек всякого звания и состояния, преимущественно недостаточных родителей. Больница состоит в непосредственном подчинении Его Императорского Величества и в заведовании по всем частям, 4 Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии. В больнице полагается 200 кроватей, из коих 150 для детей от 1 года до 12 лет, 25 — для грудных детей и 25 — на случай эпидемии. Дети по роду болезни или помещаются в больницу на полное содержание или пользуются в отделении для



**Портрет Принца П. Г. Ольденбургского**



**Портрет К. А. Раухфуса**

приходящих. Бесплатный прием в больницу допускается только для детей безусловно бедных. Грудные дети принимаются с кормящими их грудью матерями или кормилицами. Мать или кормилица, поступающая вместе с ребенком, вполне подчиняется правилам поведения и платит за свою пищу по сметной цене того стола, который иметь пожелает». В Уставе также перечислялись функциональные обязанности всех работающих — от директора до самых низших служащих больницы.

В больнице было много новшеств — как для России, так и для Европы. При строительстве учтены все технические новинки, созданы современная система вентиляции, канализации, построена первая в России дезинфекционная камера. Впервые в больничной практике пациенты были помещены раздельно по принципу заразности и профилю заболевания, организованы палаты для тяжелых больных. Впервые в России для соблюдения правил гигиены К. А. Раухфус ввел белые халаты для врачей и специальную форму для сестер и нянь. Создана совершенная в тех условиях система обучения — ассистентура для врачей, школа фельдшериц, школа нянь и многое другое.

При больнице работали аптека, лаборатория, школа. В больнице впервые в России стали широко применять противодифтерийную сыворотку, трахеотомию и интубацию при дифтерийном крупе, что значительно снизило летальность. За первые 25 лет работы больницы через ее отделения прошли 36 756 детей. Летальность была 22,2 % (в основном, от инфекций), но она была ниже, чем за границей.

Велика была научная и педагогическая деятельность К. А. Раухфуса и других врачей больницы. В первые 25 лет усилиями врачей больницы было издано 72 научных работы, из них 17 — самого К. А. Раухфуса. Они дали много ценных сведений в области детских инфекций, нервных и хирургических болезней, рахита, питания, физического развития детей. Было защищено шесть докторских диссертаций, в том числе самим К. А. Раухфусом — «О врожденном заражении устья аорты».

С 1876 г. Карл Андреевич был назначен лейб-педиатром Двора Его Императорского Величества и привлекался к лечению членов Императорской семьи, а позже лечил царских детей.

С 1885 г. года на базе больницы К. А. Раухфус читал курс пропедевтики детских болезней на Высших женских врачебных курсах. Он первый доверил выпускницам этих курсов лечение детей на равных правах с мужчинами. Одна

из них — А. Н. Шабанова стала соратницей К. А. Раухфуса и проработала в больнице более 50 лет, получив при советской власти звание Героя Труда (1928 г.).

С открытием в 1885 г. в Петербурге для усовершенствования врачей Института Великой княгини Елены Павловны (Еленинский институт), К. А. Раухфус читал в нем лекции, впоследствии кафедру педиатрии занимали профессор А. А. Руссов и Н. И. Лунин.

С именем К. А. Раухфуса связано многое в развитии клинической педиатрии, строительстве детских больниц и подготовке медицинских кадров.

В 1908 г. преемником К. А. Раухфуса на посту главного врача больницы стал А. А. Руссов, а в 1919 г. — Н. И. Лунин.

Н. И. Лунин с 1882 г. и до конца дней (1937 г.) работал в Детской больнице Принца Петра Ольденбургского (больнице им. К. А. Раухфуса). Он считается «открывателем» витаминов. Им разработана оригинальная методика исследований потребностей организма в пище, опубликовано более 40 научных работ по вопросам детских инфекций, методов лечения детских болезней, иммунизации школьников.

В 1919 г. Детская больница Принца П. Ольденбургского получила имя К. А. Раухфуса.

В 1922 г. на базе больницы им. К. А. Раухфуса в Советском клиническом институте для усовершенствования врачей (бывший Еленинский институт) была организована кафедра детской хирургии, которой заведовали проф. Ф. К. Вебер, а затем проф. Н. В. Шварц.

К 1925 г. количество коек в больнице было увеличено до 425. Именно в это время в ней были открыты впервые в России специализированные детские отделения: 1925 г. — ЛОР-отделение (М. Г. Личкус), в 1926 г. — неврологическое отделение (проф. М. О. Иогихес), 1927 г. — отделение с боксами для детей грудного возраста. В 1925 г. Е. Т. Залкиндсоном был организован первый в стране детский физиотерапевтический кабинет. Позже Е. Т. Залкиндсон стал профессором Государственного института для усовершенствования врачей и написал первое руководство по физиотерапии детей.

Со времени открытия кафедры детской хирургии в Ленинградском педиатрическом медицинском институте в 1935 г., больница становится базой для обучения студентов. На кафедре работали профессор Н. В. Шварц, ассистенты М. И. Каган, Д. Б. Авидон. Основным направлением хирургии было оказание неотложной помощи при различных хирургических заболеваниях и травмах у детей.

К 1940 г. число коек в больнице достигло 600, но дальнейшему ее развитию помешала Великая Отечественная война. Более 160 сотрудников были мобилизованы, некоторые ушли на фронт добровольцами. Всех хирургов и многих врачей других специальностей, медицинских сестер (не только хирургических) взяли на фронт. Те, кому суждено было вернуться, вернулись с орденами и медалями.

В блокаду больница работала как детский госпиталь, оказывая помощь раненым и обожженным, помогая выжить детям с крайней степенью истощения. Сами сотрудники голодали, но старались всё сделать для спасения детей. Они в суровую зиму 1941–42 г. обогревались «буржуйками», в 1942 г. сами сложили печи и топили их, разбирая деревянные строения, возили воду на санках из Невы, тушили песком фугасные бомбы на крышах больницы, во время бомбежек носили детей в подвалы, иногда по несколько раз в день и, несмотря на невероятные трудности, в новый 1943 г. устроили для детей елку.

В такой обстановке наши героические предшественники продолжали оказывать помощь раненым, обожженным, обмороженным и погибающим от дистрофии детям. Хирургическую работу обеспечивали три молодых женщины-хирурга В. М. Соловская, К. П. Гаврилина и Б. И. Свержинская под руководством старого врача-хирурга К. Аглинцева, который в 1942 г. умер от истощения. Главным врачом больницы был М. А. Гиммельфарб, умерший от инфаркта в 1944 г. Работали педиатры П. В. Пивоваров (ему в 1943 г. первому было присвоено звание заслуженного врача РФ), Ф. Л. Сергеева, в приемном покое — медсестра В. И. Иванова, в лаборатории — Б. Л. Вейн, в аптеке — старый аптекарь В. Л. Левентон, медицинские сестры К. Ф. Шатан, Е. А. Петюшина, в кухне — диетсестра С. В. Скворцова, повар З. А. Иванова. В прозекторской жила и работала единственный в городе детский прозектор Л. М. Линдер,

многому научившая врачей тогда и после войны. Летальность в больнице в 1942 г. составила 51 % (умер 3 001 ребенок). Основным диагнозом (70 %) была дистрофия. Вскрытия производили в неотопливаемой секционной, где инструменты примерзали к столу. Нередко трупы приходилось оттаивать в маленьком кабинете, где она сама и ночевала, так как уходить ежедневно домой не хватало сил. Работа была очень трудной, но не прерывалась, так как была необходима для клиницистов и санитарно-эпидемиологической службы города. Лидия Михайловна Линдер показала, что кишечные дисфункции, которые часто ставили детям как основной диагноз, были проявлениями дистрофии. Это открытие привело к изменению лечения и спасло много детских жизней.

После снятия блокады все сотрудники были награждены медалями «За оборону Ленинграда». После окончания войны они приняли самое активное участие в восстановлении мирной жизни и нормализации работы больницы.

В послевоенные годы больница обрела новое дыхание и продолжала быть в авангарде детского здравоохранения. Появлялись отделения новых профилей. В 1956 г. при содружестве педиатров и хирургов стало работать единственное в городе отделение для лечения сепсиса новорожденных (заведующая З. Д. Хозова). В 1957 г. по инициативе проф. Г. Я. Эпштейна (Институт травматологии и ортопедии им. Вредена) открылось первое в стране детское травматологическое отделение, а в 1958 г. — первый детский травматологический пункт (заведующая А. Г. Богина). В 1958 г. доцентом Государственного института для усовершенствования врачей В. И. Знаменским впервые в России была организована служба детской челюстно-лицевой хирургии. Валентин Иванович разрабатывал и проводил уникальные пластические операции. К нему ехали дети со всех концов СССР. Продолжателями дела стали его ученики, ставшие профессорами и заведующи-



*Начало XX в. У кровати маленького пациента — К. А. Раухфус*



*Врачи-хирурги в операционной во время блокады*



*Больные дети в бомбоубежище больницы во время блокады*

ми кафедрой — Г. А. Котов и М. Г. Семенов.

Яркой страницей истории больницы и города следует считать организацию в 1959 г. В. С. Байровой первой в городе, совсем новой в то время — особенно в педиатрии, анестезиологической службы. В 1970 г. было создано первое в городе детское отделение анестезиологии и реанимации, которое всегда было пионером в разработке новых методик лечения.

В 1967 г. при непосредственном участии I кафедры педиатрии Государственного института для усовершенствования врачей (проф. Н. В. Орлова, доц. Т. В. Парийская) появилось первое в городе кардиоревматологическое отделение с 10 койками для детей с врожденным пороком сердца первого года жизни. До того никто этой проблемой не занимался.

По инициативе заведующего кафедрой детской хирургии Государственного института для усовершенствования врачей проф. Г. А. Бойкова в 1973 г. открылось специализированное пульмонологическое отделение (заведующая заслуженный врач РФ Р. Ф. Гармашова) с организацией первого в городе бронхологического кабинета. Первым бронхологом была А. В. Богданова, впоследствии профессор НИИ пульмонологии. Г. А. Бойков положил начало развитию торакальной хирургии в больнице.

В 1974 г. в больницу было переведено эндокринологическое отделение, первое в России, созданное в 1954 г. по инициативе академика В. Г. Баранова в больнице Смольнинского района. Первыми детскими эндокринологами были врачи Е. Г. Князевская и А. С. Стройкова.

В 1980 г. создано отделение хирургической офтальмологии (заведующая А. С. Свирина), в 1983 г. — нейротравматологическое отделение, в 1989 г. — нейрохирургическое (заведущий В. Н. Березин), попасть на лечение в которое для детей из других городов было шансом на спасение. Расширялись, совершенствовались и диагностические кабинеты — функциональной диагностики (первое в городе, созданное в

1950 г. Л. С. Левит, более 50 лет руководившей им); кабинет, а затем отделение эндоскопии. В 1990 г. открылся один из первых в городе кабинет ультразвуковой диагностики. Больница стала мощным центром диагностики и лечения. Рациональный подбор профиля специализированных отделений позволил исключить необходимость консультаций «со стороны».

Все годы со времен К. А. Раухфуса в больнице функционировала школа.

138 лет больница не закрывалась ни на один день, работала без капитального ремонта, что сказывалось отрицательно на ее материально-техническом состоянии. С 2003 г. под руководством главного врача М. А. Зеленкевич (проработавшей в больнице 40 лет, из них 28 лет в должности главного врача) начались капитальный ремонт и реконструкция больницы. Отремонтирован корпус по Суворовскому проспекту, д. 4 с перепланировкой помещений, где разместилось городское амбулаторно-консультативное отделение при больнице. Оно оборудовано самой современной медицинской техникой; прием ведут высококвалифицированные специалисты стационара и сотрудники Медицинской академии последипломного образования. Работает дневной стационар, проводятся малые хирургические операции, в том числе глазные. Поэтому, даже когда стационар на Лиговском пр., д. 8 был закрыт на реконструкцию, прием больных не прекращался.

Реконструкция продолжалась три года и была завершена в сентябре 2010 г. под руководством вновь назначенного главного врача Вячеслава Юрьевича Деткова. В результате реконструкции было построено два новых здания. Площади были увеличены вдвое, что при уменьшении количества коек позволило улучшить качество пребывания больных и использовать дополнительные площади для размещения кафедр Медицинской академии последипломного образования, вспомогательных кабинетов и технических нужд. Усилены все несущие конструкции



*Новогодняя елка 1943 г.*



*Заслуженные врачи РФ А. М. Ивашко, Р. Ф. Гармашова (60-е гг. XX в.)*



*Оперирует докт. мед. наук проф. Н. Д. Казанцева*

(фундаменты, перекрытия, стены), сделаны бесшумные удобные лифты со стеклянными шахтами. Прекрасно смотрятся интерьеры больницы, фасад и внутренний двор. Помещения сделаны с учетом удобства расположения больных и работы персонала. Предусмотрены поэтажные сообщения между корпусами, часть лестничных маршей заменена пандусами. Реанимационное отделение размещено вблизи приемного отделения и диагностических кабинетов, в том числе и магнитно-резонансного томографа.

Здание больницы в 2001 г. включено Комитетом по государственному контролю, использованию и охране памятников истории и культуры в список вновь выявленных объектов культурного наследия и представляющих историческую ценность. В связи с этим, особое внимание уделено реставрационным работам исторических интерьеров: главного вестибюля, лестниц со ступеньками из натурального камня, мозаичных межлестничных площадок, чугунных решеток, козырьков и навесов, восстановлен балкон на втором этаже на углу Лиговского проспекта и 4-й Советской улицы. При реставрации тамбура в вестибюле сохранена отделка под «дуб», в таком же стиле были изготовлены витрины для предполагаемого музея истории больницы. Музей был создан, и 2 октября 2012 г. состоялась его презентация при участии представителя потомков принца П. Г. Ольденбургского Гуно фон Ольденбург из Германии.

Ранее на территории больницы при активной поддержке главного врача В. Ю. Деткова была открыта часовня св. Петра и Павла, а 1 июня 2012 г. в Международный день защиты детей освящена и возвращена на историческое место отреставрированная икона Казанской Божией Матери.

Первоначально после реконструкции больница была рассчитана на 365 коек, а в апреле 2011 г. по инициативе главного врача В. Ю. Деткова количество коек увеличили до 400 в связи с открытием ЛОР-хирургического отделения, которое стало ведущим в Санкт-Петербурге. На сегодняшний день больница имеет девять отделений хирургического и терапевтического профилей. В стационаре девять операционных, снабженных новейшими эндовидеохирургическими комплексами. Отделение анестезиологии и реанимации оснащено самой современной аппаратурой. Работают компьютерный и магнитно-резонансный томографы. Совершенное оборудование используется в лаборатории и других подразделениях больницы. Становление стационара после реконструкции осуществлялось при активной поддержке правительства Санкт-Петербурга и Комитета по здравоохранению.

В настоящее время больница активно сотрудничает с различными общественными организациями. Среди них можно выделить Международный благотворительный фонд «Константиновский» (генеральный директор Геннадий Андреевич Явник) и Петербургский благотворительный фонд помощи «Ласточка» (исполнительный директор Елена Валентиновна Евстигнеева). Такое сотрудничество значительно расширяет возможности оказания медицинской помощи детям, находящимся на лечении в стационаре.

Детская больница № 19 им. К. А. Раухфуса имеет славную и долгую историю. Невозможно подсчитать, сколько врачей и медицинских сестер приняли друг у друга эстафету за эти годы, но всеми двигало чувство ответственности и долга перед своими маленькими пациентами.

## Литература

Архив ДГБ № 19 им. К. А. Раухфуса.

Векслер А., Исаченко В. Греческий проспект. М.-СПб., 2008.

Раухфус К. А. Маслов М. С. Л.: Изд-во мед. лит., 1960.

Очерк устройства и двадцатипятилетней деятельности больницы Принца Петра Ольденбургского/ Под ред. К. А. Раухфуса. СПб., 1894.

Очерки истории детской городской больницы им. К. А. Раухфуса/ Под ред. Г. Н. Вениаминовой и Ю. С. Александровича. СПб., 2000.

Анненкова Э. А., Голиков Ю. П. Петр Георгиевич Ольденбургский. СПб., 2012.

Анненкова Э. А., Голиков Ю. П. Русские Ольденбургские и их дворцы. СПб., 1997.

Векслер А., Крашенинникова Т. Такая удивительная Лиговка. М.-СПб., 2009.

**G. N. Veniaminova, S. P. Indenbom**

Rauhfus Children's City Hospital № 19, St. Petersburg

### History of Rauhfus Children's City Hospital № 19

The article briefly tells the story of Rauhfus Hospital — the oldest and one of the largest children's hospitals in St. Petersburg, known for its glorious traditions.

**Key words:** Rauhfus children's hospital, Prince Peter Oldenburgsky, Carl A. Rauhfus, war, blockade, new medical departments, reconstruction